

凝心聚力破难题 攻坚冲刺显担当

嘉兴港区开展“三大百日攻坚行动” 锻造高质量发展新引擎

东海之滨，惊涛拍岸。地处长江三角洲南翼，位于东海之滨杭州湾北岸的嘉兴港区，正在深入开展“六争先”主题实践活动、奋力推进“三大百日攻坚行动”。

从六里桥物流园的车流不息，到招商引资会的硕果盈枝，再到氢能船舶的蓄势待发，招大引强、项目推进、谋划储备三路并进，嘉兴港区以攻坚之姿掀起发展新浪潮。

■ 沈烨婷 陈鹏军

打造海河联运的黄金节点

向海而生，因港而兴。步入嘉兴港区六里桥海河联运物流园，高饱和度的各色集装箱在湛蓝天空的映衬下格外好看。

六里桥海河联运物流园位于“黄金水道”乍嘉苏航道旁，距离杭州湾出海口仅4公里，被列入省“六个千亿”投资工程。今年7月，嘉兴港区六里桥海河联运物流园项目（园区工程）一阶段水工及陆域工程顺利通过竣工验收。这个设计年吞吐350万吨的物流枢纽，凭借8个千吨级泊位和“前海后河”的联运优势，短短一年试运行即完成散货作业120万吨、集装箱3.52万标箱，成为辐射长三角的海河联运“黄金节点”。

几百米开外的施工现场，工人们正在忙碌地进行园区工程二阶段项目厂房钢结构的吊装，二阶段项目土地面积约163亩。新建部分集装箱堆场及仓库主要为海河联运服务，进行集装箱中转、堆存及拆装箱，装卸机械采用轨道式龙门起重机等。项目建成后，预测吞吐量可达330万吨/年。

今天的“穷基垒台”，是为了明天的“积厚成势”。“前期的‘慢’，是为了给后期的主体施工筑牢根基，这样项目总体才能‘快’起来。”嘉兴港区内地港务有限公司相关负责人介绍，由于上半年处于项目前期筹备奠基阶段，项目总体聚焦场地勘测，临时设备搭建、施工方案细化等基础且关键的筹备性工作，所以投资体现并不明显，目前二期建设正在全面提速中。

百日攻坚，奔着问题去、迎着困难

上、盯着目标干。下一步，嘉兴港区将加快推动全域物流园区绿色低碳循环改造，重点推进六里桥海河联运物流园布局绿色能源网络。规划建设分布式光光伏电站，预计每年可发电150万千瓦时。实施绿色作业计划，引进纯电装卸设备取代传统柴油动力。项目整体建成运行后，预计每年可降低综合货运成本超20%，减少碳排放量近万吨。

项目推进，永远都是“进行时”。今年以来，港区持续放大海河联运枢纽优势，5个项目成功入选2025年浙江海洋强省建设重大项目实施清单。

从项目签约到产业集聚的升华

金秋送爽，硕果盈枝。前不久，嘉兴港区2025年招商引资会暨项目集中签约仪式成功举行，共签约项目14个，总投资规模达40亿元，涵盖新能源、新材料、新装备等制造业领域，及冷链物流、跨境电商、文旅休闲等服务业领域，为港区高质量发展注入强劲新动能。

优质项目是地方经济发展的“压舱石”和“硬支撑”。本次签约项目亮点纷



嘉兴港



呈，展现出港区产业升级的清晰路径。在新能源领域，总投资10.18亿元的汉威新能源自发电车项目和总投资10.2亿元的布诺奥力弗电网侧储能电站项目，展现了港区践行绿色发展、攻坚绿色能源产业赛道的重大突破。

在新材料与高端制造领域，华斐功能化树酯项目等，体现了港区在延链补链强链上的精准发力。

在现代服务业领域，皓洋帝王蟹、鲜沐进口冷链零售、中润优合冷链等多个进口冷链项目签约落地，标志着港区充分发挥嘉兴港综合性进境指定监管场地特色优势，持续推进“区港联动”，塑造更高水平开放型经济新优势。

走出去，引进来，攻坚步履不停。今年9月8日至11日，第二十五届中国国际投资贸易洽谈会在福建厦门举办，嘉兴港区招商工作部派出招商分队赴

会，瞄准新能源、人工智能、低空经济等产业，主动出击，对接展商50余批次，获取有效项目信息5个，为“招大引强百日攻坚”行动蓄势聚能。

这支招商分队何以在短短两日里，实现项目信息高效捕获？秘诀在于精心准备和精准对接。在赴会前，招商工作人员认对投洽会参展商、展馆规划以及各场活动信息做好攻略，明确“哪几家展商优先对接”“哪几场活动重点参加”。展会期间，他们一组精准对接展商，参加项目路演等活动，另一组拉网式扫场，与企业代表进行了详细交流，向企业展示了港区在氢能、航空航天等产业领域的强劲发展实力，让每一次外出招商实现价值最大化。

系统谋划 描绘绿色发展蓝图

今天的项目布局，就是明天的发展格局。正值“十五五”规划制定的关键阶段，嘉兴港区加强前瞻性思考和全局性谋划，围绕现代产业体系构建与升级、基础设施与新型城镇化建设、创新驱动与人才支撑、绿色发展与生态文明建设、民生保障与社会事业发展、安全发展与风险防控六个方面精准发力，积

极谋划一批重大项目，推动经济高质量发展。

在嘉兴港区的发展蓝图中，绿色低碳发展占据着核心地位。嘉兴港区以海河联运航运服务集聚点建设为着力点，加速推进新能源（氢能源）车船应用，全面推动交通运输结构调整。今年1—8月，乍浦港区吞吐量累计完成5097.7万吨，增长11.1%；集装箱吞吐量242.3万标箱，增长19.7%；海河联运集装箱79.5万标箱，增长39.7%，交出



嘉兴港码头集装箱堆场

图片由嘉兴港区提供

杭州市淳安县 守护“舌尖上的安全” 打造放心消费新名片

■ 王柯宇 余瑒 吴小玲

作为知名旅游目的地，一场关于提升餐饮品质的变革正在杭州市淳安县发生。

为优化县域餐饮消费环境，提升餐饮服务质量水平，今年以来，淳安县市场监管局以食品安全为核心，全力推进“放心餐饮街区”建设工作，为市民和游客打造一个“安全放心、质量放心、服务放心、维权放心”的餐饮消费新地标。

千岛湖阳光路餐饮街区，如今已焕然一新：在街区入口处，淳安城市IP“湖包包”打卡点吸引了不少游客，这个网红地标的箭头，指向了沿街的餐饮商户，既是拍照打卡点，也是消费指南。

走进街区，各餐饮门店内，统一的食品安全信息公示牌清晰悬挂，营业执照、食品经营许可证、日常监督检查结果等信息一目了然。透明的玻璃橱

窗后，厨师们身着整洁的工作服，有条不紊地忙碌着，食材的清洗、切配、烹饪过程“晒”在阳光下，让消费者点得安心、吃得放心。

“现在进店第一眼，信息公示得很清楚，明码标价很到位，卫生状况也有明显改善，变化挺大的。”第二次来街区的消费者李女士说，在舒适的环境下吃饭，消费意愿也更强了。

这样的改变，源于今年初淳安县市场监管局推进的“党建红市监蓝食安结对行动”。“这个行动，由5名党员业务骨干结对帮扶10家商户，通过‘五统一’标准，重塑街区形象。”淳安县市场监管局相关负责人介绍，“五统一”包括统一工作服规范着装、统一公示牌明示信息、统一透明厨房实现阳光操作、统一后厨标签规范食材管理、统一培训提升运营能力。

比如，淳安县市场监管局党员徐红光帮助餐饮经营户余大姐修改菜单，现在每道菜的主配菜克数都写得清清楚楚。“这种党员帮带、商户参与的模式，不仅提升了街区的整体形象，也增强了消费者的信任度。”淳安县市场监管局相关负责人说。

同时，“一价透明”机制，进一步打造了淳安放心消费新名片。在千岛湖阳光路餐饮街区，每家店铺公开菜品价格、公开食材分量、公开投诉渠道，承诺“缺斤短两立赔、菜品不符即换”，所有消费明细一目了然。

发生消费纠纷怎么办？为了优化消费环境，畅通维权渠道，在淳安县市场监管局的推动下，街区餐饮商户都有了“放心消费一键和解”功能的智能收款码。

外地游客一旦发生消费纠纷，可通过“一键和解”功能，联系商家协商解决；若协商无果，还可以转入线下调解，进一步实现“离店无忧、离干无虑”。

数据显示，提升改造后，千岛湖阳光路餐饮街区投诉量下降70%，商户营收平均增长10%，已成为千岛湖旅

游的新地标。

据了解，接下来，淳安将坚持党建引领，把该模式推广到其他街区，年内将在全县30家餐饮门店推广，让放心餐饮成为淳安旅游业的“加分项”，持续擦亮淳安旅游这块“金字招牌”。



千岛湖阳光路餐饮街区 余瑒 摄

义乌市稠城街道 探索“专业社工+志愿服务”融合治理新模式

■ 龚盈盈 李爽爽 何贤君

“太高效了！从发现问题到彻底解决，只用了一天时间，社区的响应机制和速度真是令人佩服！”近日，家住金华义乌市稠城街道词林社区的王阿姨，对社区的治理效率点赞道。

满意的背后是高效的服务，这是词林社区推行党建引领“专业社工+志愿服务”融合治理新模式带来的成效。通过居务联络员统筹派单、专业社工调解矛盾、技术类志愿者解决具体问题，社区打造了“小事不出楼道”的快速响应体系，实现问题发现、派单处置、闭环解决的全流程管理。

作为义乌核心城区的典型融合型社区，词林社区汇聚了来自63个国家的1126名外籍居民和486名少数民族群众，流动人口数量是户籍

人口的近6倍。这里商业繁荣、文化多元，也带来了治理的复杂性与挑战性。

如何让来自不同文化、语言、背景的居民“住得安心、活得舒心”？这是摆在词林社区面前的一道治理难题。曾经，社区面临资源沉睡、服务断层、机制缺失等多重困境：辖区资源虽丰富，但缺乏有效联动；志愿服务虽热情高涨，却缺乏系统组织与专业培训；志愿服务呈现出短期化、碎片化趋势，难以形成合力。面对这些挑战，词林社区没有止步于“头痛医头”的零散治理，而是以党建为引领，积极实施“万商益家”特色智治项目，通过广泛凝聚各方力量，建强“治理联盟”，以“绣花功夫”推动多元共治、服务升级与文化融合的深度融合。

融合治理带来的改变，不仅体现在数据上，更写在居民的笑脸

上。资源利用率由30%提升至90%，词林基金一年帮扶1800多人次；治理服务更高效，涉外纠纷下降67%，民生诉求满意率达99%；志愿生态更活跃，志愿者从300人增至1000多人，年服务超10万小时，外籍志愿者占比达35%；营商环境更优化，设立“马世云调解室”，为外国餐厅制定服务标准，涉外投诉下降67%，商户点赞“规则越清楚，生意越安心”。

如今的词林社区，组织有活力、治理有精度、服务有温度，居民的获得感、幸福感、安全感持续提升。该社区相关负责人表示，接下来将继续以“专业社工+志愿服务”融合试点工作为抓手，突破“物理叠加”，实现“化学融合”，让志愿服务真正成为基层治理的重要力量，凝聚起服务群众的强大合力。

了一份亮眼的成绩单。

运输结构调整不是简单的“公转水”，而是发展方式的深刻变革。嘉兴港区充分发挥前海后河区位优势，积极推进“公转水”“散改集”，实现既降碳，又降本。今年以来，谋划构建“1+1+X”现代航运服务产业体系，以港航现代物流和绿色氢能船供为两大主导产业，拓展航运保险、金融、信息咨询等高端航运服务业，初步形成了产业集中、企业集聚、发展集约的集聚点建设模式。

更令人振奋的是，嘉兴港区正在书写“氢”装上阵的绿色传奇。以港口重卡为重点，在乍浦港区实现了超80%的氢能重卡替代，已连续使用近3年，平均耗氢8—9公斤/百公里，实际使用能耗较燃油车节约15%—20%，实现了经济效益与生态效益的双丰收。与此同时，港区积极鼓励和支持氢能船舶制造运营，打造绿色航运走廊。目前，内河64标箱氢燃料电池动力集装箱船舶已完成设备进仓安装，计划投入乍浦一下沙港内河航线运营，这艘“水上氢舟”的启航，标志着港区在打造绿色航运走廊上迈出了关键一步。

百日攻坚，攻坚的是项目，凝聚的是人心，提振的是信心，塑造的是未来。随着更多大项目、好项目的落地生根、开花结果，嘉兴港区必将在高质量发展的航道上破浪前行，驶向更加辉煌的明天。

杭州富阳区富春街道打造“此心安处是富春”人才服务品牌 就近创业，一“站”扎根

■ 赵路 吴晓怡 陈启超

征：一是项目前景好，二是能够惠及居民。除了禾韵画苑，如易德康项目聚焦养老陪护，禾芯童驿项目专注少年儿童照料等。“目前，社区范围内有9个封闭式小区，3500多户居民。我相信，作为家门口的创业项目，只有创业者和居民相互融合、互惠互利，才能可持续发展。”王伟萍说。

为最大程度支持人才创业，富春街道深耕“人才一件事”，全过程、全领域支持项目发展。如在人才驿站建立“三个一”服务机制，通过设置一个专窗、梳理一码清单、配备一岗专员，为人才提供全流程跟踪服务。富阳区发布人才365服务机制，打造覆盖人才“引、育、助、用、评、留”全生命周期的服务体系。

同时，发挥“有形之手”作用，目前除阳陂湖社区外，三根桥、三联、秦亿等3个重点社区的人才驿站都已完成硬件升级工程，不仅通过房租优惠、水电费减免等方式，直接支持创新创业，还设立人材会客厅、人才学习站等公共空间，激活社区闲置资源，引导众创项目共建共享，为人才成长提供有力支撑。

除了“硬件”提升，富春街道还扩展“智汇富春”活动等“软性”服务，如依托11个片区党群服务中心，以人才需求为导向，按月发布活动清单，累计开展政策宣讲、创业沙龙、亲子联谊等主题活动62场，服务覆盖超1500人次。9月，富阳开启首个“富春山居人才月”，包括院士专家企业行、创新创业大赛、人才联谊等16场重点活动和17场部门活动，包括富春街道在内的参与总人数突破5000人。

“接下来，我们还将继续发挥党建引领作用，秉持‘扎根、生长、丰收’的人才发展理念，进一步做强做精人才驿站，逐步在街道全域构建‘一站式’人才服务圈，让‘此心安处是富春’滋润人才创新创业全过程，更好助力区域高质量发展。”富春街道党工委相关负责人表示。

分类 信息

联系电话：(0571)85310538

遗失声明
沈刚遗失长春大学毕业证书(函授)，编号：117265201506701707，声明作废。